

口腔醫學院

牙醫學系

李惠娥主任

本系設立的宗旨為「提昇口腔醫學的教育、醫療、服務與研究」，以「培育兼具專業創新、終身學習、人文素養、社會關懷和團隊精神的口腔醫學人才」為教育目標。

基於『專業、創新、關懷、團隊』之教育目標，組成課程委員會負責課程之規劃設計。

學士班畢業需修習256學分，低年級以通識教育、基礎醫學和牙醫學為主，高年級為臨床口腔醫學和專業實驗課，各年級課程將理論與實際臨床教學相互配合循序漸進。碩士班分為8個學組，除了必須完成碩士論文，各組研究生每週有5-6診臨床必修學分，配合各專科醫師訓練內容，落實將來成為牙科各專科醫師之培訓。碩士專班學生須完成9-11個臨床之完整病例，課程設計強調跨科整合完整治療為考量，強化在職醫師專科轉診合作之概念。博士班的課程設計鼓勵不同背景的學生跨領域選課和跨領域研究，須修習科學論文寫作課程，提升博士論文寫作水準，發表研究成果於高品質之SCI雜誌。

本學系有DentSim牙科互動式模擬訓練系統能重建學生所修磨牙齒的影像於電腦內，給予即時的評估。KaVo模擬人頭，可讓學生提早適應臨床實習。學生在課業之餘，仍踴躍參與校內外各類活動，如全國七牙競賽、口腔衛生推廣服務隊、迎新活動、導師生聚會等，藉由活動的參與讓學生更加融入學系。在國際學習活動方面，與美國賓州大學進行交換學生，本系亦有提供外國學生入學。

本系教師各有專門領域，並組成研究群，包含社區及偏遠地區之口腔醫療服務與口腔病變、口腔癌等相關研究。除了學術期刊論文的發表外，亦參與產學研發計畫、國科會整合型計畫。

本系畢業生畢業後大多直接就業，於牙醫診所擔任醫療工作，學生在校所學與畢業後就業的關連性是一致的。

口腔衛生學系

黃純德主任

以國民的口腔健康促進、預防保健的提升、衛生教育的普及以及兼具口腔預防保健教育及協助臨床技能的口腔衛生專業人員為目標，因此在課程的核心技能上，納入口腔公共衛生學、流行病學、衛生教育以及預防保健、牙醫醫療輔助行為、醫療管理，另對弱勢族群及社會關懷如身心障礙者長期照護機構，及系統性疾病或嬰兒的口腔照護相關課程皆納入，以充實並結合人文素養及專業化的要求。期望達到「永遠熱愛並促進口腔健康相關活動 Always Love Oral Health Activities (ALOHA)」之願景。

本系是新興學系，我們深知唯有不斷努力自我改善，才能夠自我提昇進步；行政人員、老師及學生的意見回饋建議是自我改善機制中最基本、最重要的一環，因此本系定期舉辦系務會議、幹部座談會、課程委員會、學生實習會議及導生聚會訪談，邀請系所內師生參與，廣納各方意見並改善之。

本系除了是台灣國內最先創立的口腔衛生學系以外，另設有碩士班（分為口腔預防醫學組及口腔公共衛生學組）及碩士在職專班。因此就讀本系學生之進修管道十分暢通，研究之領域更趨於多層面，使系所更趨於完善。口腔衛生學門中能同時具備學系及研究所者，在台灣國內只有本系具備，即使在各先進國家也極為少見。

本系的教育目標，培育學生具有口腔衛生專業知識與技能，提升學生競爭力。藉由課程規劃與教案的審查，強化學生的核心素養，養成自學與合作學習的態度。未來能夠結合口腔衛生相關之知識，並致力於學術與實務之發展，成為國際之口腔衛生專業人員。

本學系與醫學系及牙醫學系密切合作，可互相支援教學與研究，本系並邀請多位校友回校支援授課，使課程內容多元化，亦可增加學生與未來職場(產業界)的互動，增加學生的就業機會。



口腔衛生相關領域廣泛，本系開課課程多樣化，並相當重視理論與實務的配合，開設實習課程，安排學生至不同口腔衛生相關單位實習，透過課程將理論與實務結合。

本系針對學生之學習、生活與生涯之輔導主要依循三階段的處理模式，第一階段發覺可能發生之問題，第二階段預防可能發生之問題，第三階段對已發生之問題則設法減輕其產生之衝擊。且為建立學生對導師的信任感且增加輔導的效益，本系對導師的安排，原則上，一到四年級由同一位導師擔任導師，且每位導師輔導的導生以20名以內為原則。

本系亦提供多元之課外學習活動，學生可將課堂所學向外延伸至課外活動，亦可參與課外活動之實際經驗，轉化成鑽研學問之動機，有助專業能力之培養及未來職涯發展之參考。

本系教師及歷任主管長期從事口腔衛生相關研究，在檳榔與口腔癌問題、社區(成人與兒童)口腔健康問題、身心障礙者口腔健康問題及口腔保健衛生教育等領域都有相當成果，在台灣居於領導地位，在國外也因積極參與，且有多數論文發表享有盛名。

本系研究之特色除了學術論文的發表外，對社區的關懷與服務也一向跟隨著調查研究推廣至

社區，除此之外由於本系所碩士在職專班的設立，提供了產官方面(全聯會、地方牙醫師公會、衛生局所保健課、各級學校校護、醫療院所護理人員及牙科助理)的專家，一個方便進修的機會，藉由教學相長，本系得以將口腔衛生保健的理念推廣至社會產官各層級，並建立長久合作的平台，實為產官學合作之成功典範。

本系畢業生的職涯方向含:(1)臨床口腔衛生專業人員，(2)牙科產業(材料、生技、儀器等公司)的推廣人員，(3)社區、學校、身心障礙、及長照機構等單位的口腔照護專業人員，(4)醫療及衛生機構擔任口腔醫療衛教有關的資訊提供者，及(5)發展推動口腔衛生計畫的策略評估、執行及評價。

本學系近年致力於推廣大學部的「口腔衛生師」職涯介紹，追蹤畢業校友的不同職涯，也常邀請在口腔健康促進產業界工作的畢業校友回母校演講、座談、「一日良師」的職場觀察學習、協助職場體驗的參訪等，增加畢業校友與母校的互動，提升學生新的職涯視野。

本系於96年12月成立系友會，透過系友會的平台，舉辦一些學習輔導、學術活動、就業諮詢等，不管對於在學生或畢業生都有所助益，期望學系在未來發展會更穩固、更完善。

